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ДО ПРОБЛЕМИ НАУКОВОГО ВИВЧЕННЯ ХРОНОТОПУ  
ЯК КАТЕГОРІЇ ЛІНГВОПОЕТИКИ

У статті прокоментовано історію вивчення категорій художнього простору й часу. 
Шляхом аналізу літературознавчих та мовознавчих праць виокремлено поняття хроно-
топу в широкому й вузькому науковому розумінні.
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Проблема вивчення художнього хронотопу не втрачає дискурсивної 
актуальності в сучасному мовознавстві внаслідок динамічного оновлення 
наукових парадигм, у межах яких по-різному трактують один і той же до-
слідницький об’єкт.

Із другої половини ХХ ст. у форматі наукових зацікавлень важливе місце 
посідає аналіз часово-просторових координат художнього твору; досліджен-
ня авторської рефлексії, дій і думок персонажів у вимірах часу і простору, що 
сприяє глибшому розумінню художньої природи літературного твору.

Тож дослідження художньої природи хронотопу, виявлення його ознак 
та способів вербального відтворення в тексті, а також визначення текстот-
вірних функцій та образних навантажень часопростору в літературному 
творі перебуває в актуальних площинах теорії словесності. Метою поданої 
статті є коментар діахронічного аспекту вивчення художнього хронотопу в 
теоріях та концепціях філологічної науки.

Різнорівневому аналізові художнього часу та простору присвячені пра-
ці М. Бахтіна, Ю. Лотмана, В. Гречнєва, Т. Солдатенко, Н. Фортунатова, 
Т. Мотильової, О. Білого. У цих дослідженнях організуюча функція часу та 
простору розглядається як основна для прозового виду літератури. 

У дослідженнях хронотопу поетичного твору (праці Ю. Лотмана, 
А. Лосєва, Б. Єгорова, А. Гризуна, В. Мовчанюка) основна увага зосереджу-
валася на філософських позиціях поетів та їх утіленні в часово-просторовій 
організації твору або ж на ритмічних особливостях поезії. У сучасній на-
уковій літературі активно вивчається й мовне вираження художнього 
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простору в межах певного естетичного періоду (І. Богданова, Л. Лисиченко, 
О. Маленко, Т. Скорбач та ін.), у творчості одного митця (Н. Арутюнова, 
А. Гік, М. Дудорова, М. Міхєєв, Л. Панова, Ю. Тільман та ін.), в окремому 
творі (М. Гаврилова, Ю. Коваленко, С. Кононова та ін.).

Художній простір, як і художній час, історично змінний, підпорядко-
ваний загальним законам діалектики, що пов'язано зі зміною філософських 
і фізичних концепцій простору-часу. У XX ст. відносно стійка предметно-
просторова концепція змінюється нестійкою, що ґрунтується більшою мі-
рою на сприйманні об’єктів та явищ дійсності, а не їхньому реалістичному 
відтворенні (наприклад, імпресіоністична плинність простору й часу як рух-
ливих, динамічних категорій). Письменники часто звертаються до технік ху-
дожньої деформації простору, його видозміни залежно від власних естетич-
них намірів або тенденцій доби, що відбивається на особливому характері 
мовних ресурсів та способів їхньої контекстної організації. Художня репре-
зентація простору в тексті визначається також світоглядними домінантами 
літературної епохи, естетичною програмою, до якої належить автор.

У художньому тексті така локалізація співвідноситься з типами худож-
нього простору. М. Бахтін для характеристики типології простору в прозо-
вих творах виділяє декілька типів, у тому числі ідилічний, ознаками якого 
вчений уважає органічну прикріпленість, зрощення життя і його подій із 
місцем – рідною країною, усіма її куточками, рідними горами, полями, річ-
кою, лісом, рідним домом [1]. Такі ознаки ідилічного художнього простору 
характерні для раннього періоду творчості М. Коцюбинського («Харитя», 
«Хо» та ін.), який відтворив ідилічні просторові моделі за допомогою відпо-
відних мовностилістичних засобів.

Розрізняють широке й вузьке розуміння простору, що «пов’язано з роз-
різненням зовнішньої точки зору на текст як на визначену просторову орга-
нізацію, яка сприймається читачем, і внутрішньої точки зору, що розглядає 
просторові характеристики самого тексту як відносно замкненого внутріш-
нього світу, що є самодостатнім». Аналізуючи художній текст, треба врахо-
вувати обидва аспекти простору: перший – це «просторова архітектоніка» 
тексту, другий – «художній простір». Метамова поданої розвідки передбачає 
актуалізацію саме художнього простору твору.

Письменник у своєму тексті репрезентує реальні просторово-часові 
зв’язки, створюючи новий – концептуальний простір, який стає формою 
виконання авторської ідеї. М. Бахтін писав, що митцю властиве «вміння 
бачити час, читати час у просторовому цілому світі й сприймати наповне-
ння простору не як нерухомий фон, а як виникаюче ціле, як подію» [1]. 
Художній простір – одна з форм естетичної дійсності, що створює автор, це 
діалектична єдність протиріч: заснована на об’єктивному зв’язку просторо-
вих характеристик (реальних або можливих), вона суб’єктивна, безконечна 
і в той же час конечна.

Історія дослідження художнього простору й часу починається з 
«Поетики» Аристотеля (1837) – першої наукової спроби осмислити природу 
та закони естетичного відтворення дійсності. Однак, власне до «Лаокоона» 
Г. Лессінга й «Критичних лісів...» І. Гердера розв’язання питання про художній 
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час та простір літературного твору зводилося до тези Аристотеля про єдність 
цих двох категорій у досконалому літературному творі, розширеної пізніше 
Н. Буало до триєдності часу, простору й дії. Ця концепція повністю відпо-
відала вимогам класицизму – розкривати ідею за допомогою усталеного на-
бору видатних історичних (або міфологічних) епох, подій та осіб (чиї вчинки 
та їхні часово-просторові координати не змінювалися). Г. Лессінг змінив ак-
центи в цій проблематиці, звернувши увагу, по-перше, на спосіб існування 
літературного твору в часі та просторі реального світу, по-друге, на особли-
вості внутрішнього часу, простору й руху твору у зв’язку з його змістом.

«Естетика» Г. Гегеля принесла нове розуміння часу і простору саме 
драматичного дійства. Критично ставлячись до законів класицизму, філо-
соф доводить, що єдність часу та місця дії в драмі абстрактна і скерована 
виключно прагненням полегшити сприйняття при сценічному втіленні, а 
оскільки «внутрішня повнота вимагає і зовнішньої широти», тому драматур-
гія має рівні з іншими видами і родами літератури права на розмаїте часово-
просторове втілення фантазії автора [2: 545].

Новими аспектами вивчення літературного часопростору відзначається 
філологія кінця ХIХ – початку ХХ ст. Зокрема глибше вивчається художній 
час та простір творів різних жанрів.

М. Бахтін уводить поняття «хронотоп» на позначення такої єдності 
художнього простору й художнього часу, яка більша за їх просте складан-
ня й може зіставлятися з часово-просторовим континуумом реального сві-
ту, власне хронотоп – суттєвий взаємозв’язок часових та просторових від-
ношень, художньо освоєних у літературі. Розглядаючи хронотоп роману, 
науковець твердить: «Жанр і жанрові різновиди визначаються саме хроно-
топом, причому в літературі провідним у хронотопі є час» [1: 235]. Далі вче-
ний визначає своєрідність художнього часу і простору: «Час тут згущається, 
ущільнюється, стає художньо-зримим, простір інтенсифікується, втягується 
в рух часу, сюжету, історії. Прикмети часу розкриваються у просторі, а про-
стір осмислюється і вимірюється часом» [1: 235].

Про зв’язок людини й простору М. Бахтін пише в статті «Автор і герой в ес-
тетичній діяльності», де особливу увагу приділяє просторовим зв’язкам героя: 
«особливим і важливим моментом у зовнішньому пластично-живописному 
баченні людини є переживання зовнішніх границь, що його огортають. Цей 
момент невід’ємно пов’язаний із зовнішністю і лише абстрактно відокрем-
лений від неї, він виражає відносини зовнішньої, видимої людини до навко-
лишнього світу...». Спираючись на категорії Я та інший, М. Бахтін досліджує 
різноманітні засоби передачі інформації (про себе, довкілля, інших людей, 
їхні вчинки) у творі. Розглядаючи просторове ціле героя і його світу в сло-
весній художній творчості, учений говорить про подвійне сполучення «світу  
з людиною: зсередини її – як її кругозір, і ззовні – як її оточення» [1]. 

Світ, що оточує героя, предметно сповнений і протиставлений йому: 
«протиставлення предмета, просторове і часове, – такий принцип кругозо-
ру; предмети не оточують мене, моє зовнішнє тіло, у своїй наявності й у цін-
нісній даності, але протистоять мені як предмети моєї життєвої пізнавально-
естетичної спрямованості у відкритій, іще ризикованій події буття, єдність, 
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смисл і цінність якого не дані, а задані» [1]. Таким чином, М. Бахтін утвер-
джує зв'язок предметів і зовнішності героя з його зовнішніми і внутрішніми 
межами (межами тіла, межами душі).

Ю. Лотман, навпаки, перевагу віддає простору – «сукупності однорідних 
об’єктів, між якими наявні відношення, подібні звичайним просторовим» 
[6: 266] – як головному засобу осмислення дійсності. При цьому художньо-
му простору надається роль основи для побудови «картини світу» – цілісної 
моделі, притаманної поданому типу культури. Ю. Лотман розглядає простір 
у тексті як семіотичний, утворений знаками різної природи, «структура про-
стору тексту стає моделлю структури Всесвіту, а внутрішня синтагматика 
елементів тексту – мовою просторового моделювання» [6].

Ю. Лотман визначає художній час літературного твору як часовий ряд у 
різноманітних аспектах утілення, функціонування та сприйняття його у творах 
художньої літератури як явища мистецтва та вирізняє такі ланки взаємозв’язку 
часу й художнього твору: реальний час створення, існування художнього тво-
ру як матеріального об’єкта та час його сприйняття читачем [6: 133].

На думку Д. Лихачова, час автора змінюється залежно від того, бере ав-
тор участь у подіях художнього твору або не бере. Час автора може протікати 
одночасно з подіями літературного тексту, випереджати їх або відставати від 
них. Так само автор може бути в одному й тому ж просторі з героями ху-
дожнього твору, перебувати десь неподалік (наприклад, в іншому місті або 
на іншій вулиці) чи то, узагалі, знаходитись у іншій просторовій площині. 
Визначаючи специфіку художнього часу творів фольклору Д. Лихачов указує 
на взаємозв’язок між зображенням цього часу та його виконанням: «особли-
вості часу у фольклорному творі пов’язані з тим, що виконання його є не 
тільки оповідь про події, але і зображення цих подій» [5: 328], що вносить 
певний елемент гри із текстом і являє собою особливість поетики усної на-
родної творчості. 

На думку М. Гея, «категорії буття, часу та простору увійшли в будь-який 
літературний твір раніше, ніж художник чи дослідник стали задумуватися над 
ними. Ці три параметри обов’язкові в мистецтві, але й обов’язково відрізня-
ються від реальної дійсності» [3: 254]. Мету дослідження названих категорій 
М. Гей вбачає у вивченні їхніх образотворчих можливостей. Учений дослі-
джує міфопоетичний простір, який протиставляє просторові науковому. 

Міфопоетичному просторові властиві невід’ємність від часу; нерозрив-
ність із речовим наповненням; відокремленість від того, що не є простором; 
властивість розгортатися щодо, так званого, центру; можливість членування 
простору. Дослідник характеризує простір як категорію граничного узагаль-
нення, у якій об’єднуються реальність, людина, текст і слово [3]. Усі ці кате-
горрії об'єднує поняття міфу.

Дуалізм середньовічних уявлень різко поділяв світ на полярні пари. 
Звідси за А. Гуревичем, поділ на протилежні вертикальні вісі: небесне про-
тистоїть земному, Бог – дияволу; поняття верхівки має відтінок добра, бла-
городства, чистоти, поняття низу – зла, брутальності, нечистоти [4: 5–138]. 
Просторові уявлення середньовічної літератури пов’язані з релігійно-
моральними. Тому й шлях людини уподібнювався духовним пошукам, 
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шляхові душевного самовдосконалення. Художня вертикаль у більшості ви-
падків має тричленну структуру: небо – земля – підземелля, рай – світ людей –  
пекло. Художня вертикаль, як правило, має аксіологічну спрямованість.  
Із нею пов’язане зображення таких протилежностей, як життя і смерть, до-
бро і зло, честь і сором тощо. За твердженням В. Тодорова, саме вертикальна 
вісь простору найбільш чітко зображує ієрархічну структуру об’єктів: «небіж-
чики, душі предків, демони, злі божества, хтонічні тварини – знизу; люди, 
тварини – посередині; птахи, янголи, вищі божества – зверху» [8: 257].

Таким чином, художній хронотоп являє собою взаємозв’язок часових 
та просторових координат літературного тексту. Художній час літературного 
твору функціонує у двох іпостасях: час подій і персонажів художнього твору 
й час дійсності реципієнта цього твору. Уявлення про час у світовій літера-
турі та культурі змінювалися в процесі історичного розвитку суспільства. Це 
спричинило появу таких різновидів художнього часу, як циклічний, міфо-
логічний, казуальний, есхатологічний, спіральний, міфопоетичний та ін. 
Художній простір літературного твору реалізується у своєму взаємозв’язку 
з часом і має такі характеристики, як відкритість, замкненість, просторість, 
доступність / недоступність до огляду, місткість, сенсорне сприйняття. 
Залежно від цих характеристик, простір може бути відкритим, закритим, зо-
внішнім і внутрішнім, «своїм» і «чужим», прямим і кривим, великим і ма-
лим, локальним і глобальним, близьким і далеким. Часопростір художнього 
твору має суб’єктивну природу та реалізується у свідомості автора, персона-
жів та читача літературного тексту. Художній хронотоп охоплює всі ланки 
літературного твору: впливає на родово-жанрову специфіку тексту, втілен-
ня естетичних засад літературного напряму, композиційну структуру, ви-
світлення художнього образу у творі. За своїми функціями в літературному 
творі він поділяється на сюжетний, фабульний, топографічний, авторський, 
соціально-історичний, побутовий, фантастичний, міфологічний, психоло-
гічний, метафізичний хронотопи.

Художній простір твору нерозривно пов’язаний із внутрішнім світом 
письменника, його відчуттями, враженнями, рефлексіями. За допомогою 
мовних засобів, трансформуючись у площинах свідомості автора, реальний 
простір відтворюється у вигляді художнього, який у кожного письменника є 
унікальним, не схожим на інші.
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